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Es sind alle natiirlichen Zahlen k >0 zu bestimmen, die fiir alle natiirlichen Zahlen n>1 die
Aussage implizieren, dass mindestens eine der Zahlen n oder n+k oder n+ 2k

durch 3 teilbar ist. Begriindung!

LOsung:
Seien n=3g+r und k=3s+t.

Dann sind
n+k=3q+r+3s+t=3(q+s)+r+t und

N+2k=3q+r+23s+t)=3q+r+2-3s+2t=3(q+2s)+r+2t.

Zu n=3q+r gilt
3|n wennr =0.

Zun+k=3q+r+3s+t=3(q+s)+r+t gilt

3|n+k wenn (r=0undt=0)oder (r=1undt=2)oder (r=2undt=1).
Zun+2k=3q+r+2(3s+t)=3q+r+2-3s+2t=3(q+2s)+r+2t gilt
3|n+2k wenn (r=0und t=0) oder (r=21undt=1)oder (r=2undt=2).

Weil n unbeschrankt gelten soll, missen die Félle n =3qg+r mit r = 0 ausgeschlossen werden.
Das heil3t, die obige Bedingung, alle k € N, zu bestimmen, flr die eine der Zahlen

noder n+k oder n+2k durch 3 teilbar sind, gilt fir alle k=3s+t mit t=0.
Was zu beweisen war.



